

Секция «Социология»

Отечественная социология в 1917-1930-х годов

Ярош Анастасия Владимировна

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: stasya_cherry@bk.ru

К 1917г. в России стало открыто звучать требование широкой общественности о необходимости прогресса общества. В дореволюционной России уже с конца 60-х гг. прошлого столетия проблематика классов и сословий составляла ядро социально-философского и социологического мышления. Акцент ставился на проблематику социального расслоения. Сильнейшее влияние оказывали социал-демократы, марксисты, поскольку в теории Маркса именно классовая борьба есть движущая сила истории. В полемике с марксистами формировались и другие направления, основывающиеся на «рабочей проблеме» или проблемах распада сельской общины в годы столыпинских реформ. Так, например, известный социолог Питирим Сорокин вошел в классику мировой социологии, в том числе и благодаря своему фундаментальному труду о социальной стратификации и социальной мобильности. Социологическая мысль в России развивалась как интегральная часть европейской культуры. Выдающиеся деятели русской социологии (М.М. Ковальский, Л.И. Мечников, Н.К. Михайловский и др.) оказали существенное влияние на ее становление как самостоятельной науки об обществе, вышедшей за пределы национальных границ. В то же время она испытывала заметное влияние концепций западных социологов.

В первые годы советской власти проблематика социальной структуры становится полем острой идеологической полемики и позже влечет репрессии под лозунгом «обострения классовой борьбы в ходе строительства социализма». Понятно, что объективные исследования социального расслоения становятся практически невозможными, да и вообще социология объявляется «буржуазной наукой». Условия гражданского кризиса, политического противостояния, экономической разрухи, мировой и гражданской войн сказались на деятельности ученых и на состоянии издательской базы. После Октябрьской революции судьба отечественной социологии складывалась крайне противоречиво. Уже в начале XX в. в России начинает активно разрабатываться проблематика истории социологии. По существу, к 20-м гг. XX столетия история социологии складывается как самостоятельная дисциплина, и соответствующие разделы включаются в учебную литературу в виде историко-социологических введений, а также при изложении тех или иных частных вопросов.

В первые годы советской власти наблюдался значительный «взлет» социологии. Начался процесс ее институционализации. Были созданы кафедры социологии в Петроградском и Ярославском университетах. В 1919 г. учрежден Социобиблиографический институт. В 1919 г. директор института К. М. Тахтарев поставил вопрос о переименовании его в Российский социологический институт. Возобновило свою деятельность Российское социологическое общество им. М. М. Ковалевского, председателем которого стал Н. И. Кареев. В 1920 г. в Петроградском университете был образован первый в стране факультет общественных наук с социологическим отделением, во главе которого сто-

ял П. А. Сорокин. В эти же годы издается обширная социологическая литература, главным образом теоретического профиля. В этой литературе представлены различные точки зрения на предмет, теорию и структуру социологического знания, на соотношение социологии и марксистской теории общества. После Октябрьской революции многие социологи-немарксисты не желали примириться с ситуацией идеологического давления, и в 1922 г. они были высланы из страны (П.А.Сорокин, С.Л. Франк, С.Н. Булгаков, П.Б. Струве и некоторые др.). Разделение ученых и науки по классовому признаку и высылка оппонентов из России, в конечном счете, привели к свертыванию свободных научных исследований, критический подход был заменен нигилистическим. Последовательно осуществлялась линия на массовую пропаганду основ марксизма, создание кадровых и институциональных предпосылок для развития только марксистски ориентированных теоретических (и эмпирических) исследований. Социологическая наука в СССР оказалась в кризисе.

Развитие социологической науки в стране в последующее после 1922 г. десятилетие происходило на двух уровнях — теоретическом и эмпирико-прикладном. Марксистская теоретическая социология в СССР. Наибольшим теоретическим влиянием на процесс становления советской марксистской социологии в начале 1920-х гг. пользовалась концепция Н.И. Бухарина. Основная идея Бухарина заключалась в отождествлении социологии, точнее говоря, социологической теории с историческим материализмом. Другая группа марксистов (С.Я. Вольфсон, С.З. Каценбоген, З.Е. Черняков) заняла несколько иные позиции. Соглашаясь с основным тезисом Бухарина о тождестве исторического материализма и социологии, они рассматривали последнюю как составную часть философии. В целом следует отметить, что все изложенные выше точки зрения отражали своеобразную социологическую доминанту в подходе к соотношению философии, исторического материализма и социологии. Конкретно-социологические исследования в СССР. Период 1920-х гг. был временем становления отечественной эмпирической социологии. Эмпирические и прикладные исследования охватили практически все основные сферы жизнедеятельности общества, коснувшись многочисленных и, как правило, актуальных социальных проблем. Это были проблемы труда и быта рабочих и крестьян, социальные аспекты развития производства, города и деревни, вопросы жизни рабочих и сельской молодежи, развития культуры и образования, семьи и досуга и многие другие.

Важное место в жизни советского государства заняло создание Конституции — основного закона СССР. Конституция имела высшую юридическую силу и служила основой всего советского законодательства. основополагающие принципы советской Конституции были определены и сформулированы В. И. Лениным, раскрывшим в своих трудах ее сущность, социалистический демократизм, коренные отличия от буржуазной конституций, закономерности процесса ее возникновения и развития, роль в нем народных масс, международное значение советской конституций. Конституция СССР 1924 года — первый основной закон Союза Советских Социалистических Республик; был утверждён Вторым съездом Советов СССР в январе 1924 года. Государственное устройство на базе советской власти и диктатуры пролетариата, закреплённое в Конституции 1924 года, отражало многонациональный характер Советского Союза. Принятие Конституции способствовало признанию СССР иностранными державами. По мере необходимости в текст Конституции вносились изменения и дополнения. Конституция СССР состояла

из двух разделов: Декларация об образовании СССР, Договор об образовании СССР. Конституция СССР 1936 года (неофициальные названия: «Сталинская конституция», реже — «Конституция победившего социализма») — основной закон СССР, принятый VIII Всесоюзным чрезвычайным съездом Советов 5 декабря 1936 года, и действовавший до 1977 года. Осенью 1935 года ЦИК СССР создал Конституционную комиссию под председательством Секретаря ЦК ВКП(б) И. В. Сталина и 12 подкомиссий. Новая Конституция по замыслу авторов должна была отразить важный этап в истории Советского государства — построение социализма. 12 июня 1936 года проект Конституции был опубликован и обсуждался в течение последующих 6 месяцев на всех уровнях. В работе над текстом конституции непосредственно принимал участие И. В. Сталин. Н. И. Бухарин считал себя автором основной части текста конституции.

Теоретическим обоснованием политики репрессий стал выдвинутый Сталиным тезис о неизбежности обострения классово-борьбы в процессе социалистического строительства. Создан ГУЛАГ. Политика репрессий породила практически бесплатный труд заключенных на стройках первый пятилеток. Она играла огромную роль в экономике страны. Политика НЭПа была введена как временное тактическое отступление. Преобладала политика строительства нового общества, темпы индустриального строительства приняли фетишистские формы. Были достигнуты уникальные результаты, за две пятилетки были созданы новые отрасли промышленности: автомобилестроительная, тракторная, нефтехимическая, авиационная, оснащенные довольно современной для того времени техникой. Заняв второе место после США по объему национального дохода и выпуску промышленной продукции. Влияние идеологического диктата на духовную жизнь культуры, поставило советскую литературу искусства на службу коммунистической идеологии, превратив в инструмент пропаганды. Положительным результатом проводимой политики было то, что сформированная индустриализация позволила достичь СССР независимости от Запада в сфере поставок стратегического материала и оборудования. Страна преодолела отставание от ведущих держав.

В марте 1939г. На 18 съезде партии был принят тезис и построении в СССР Социализма. Это являлось идеологическим оформлением генерального курса партии на усиление роли государства в целом и его центрального аппарата для создания мощной военно-промышленной державы. Именно в 1930-е годы в стране сформировалась модель экономического развития, многие черты которой дожили до 1990-х годов.

Литература

1. Аитов Н.А., Филиппов Ф.Р. Управление развитием социальной структуры советского общества / Под ред. В.А. Мансурова. М.: Наука, 1988.
2. Социология. Курс лекций. <http://socnauka.ru/>
3. Ядов В.А. Социология в России , 1998г.
4. Курукин И.В., Шестаков В.А., Чернова М.Н. История. Универсальный справочник., 2010
5. Энциклопедия Murzim – База Знаний <http://murzim.ru/nauka/sociologija>

Конференция «Ломоносов 2013»

6. 6. Волков В.П. и др. Социология. Курс лекций. Учебное пособие – Ростов н/Д, 2000